

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 15 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Sábado 11 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.740

## Inglaterra y Alemania

La lectura de los periódicos extranjeros y las noticias de los preparativos que se están llevando a cabo en Inglaterra, de algunos de los cuales ha dado cuenta el telegrafo, justifican los temores de un conflicto grave, manifestados desde que se tuvo noticia del comentadísimo telegrama de Guillermo II felicitando al presidente del Transvaal por la derrota de la expedición Jameson.

Contribuyen a mantener vivas las bélicas impresiones que predominan en el Reino Unido, las noticias que de sus corresponsales en Berlín publican los grandes periódicos londinenses.

Según telegrafían al Times, las dotaciones de los dos barcos alemanes surtos en Lorenzo Marques tenían orden de desembarcar, dirigiéndose a través de la colonia portuguesa a la frontera del Transvaal para ayudar a los boers a repeler la invasión inglesa.

La derrota de Jameson hizo innecesaria la intervención de los marinos germanos; pero el Times, aceptando la noticia como cierta, escribe un artículo lleno de amenazas para los boers y para los alemanes.

La creación de una escuadra volante dispuesta a acudir en el acto a donde se le ordene; el haber reforzado con dos acorazados la escuadra del Canal de la Mancha, y el envío de nuevos barcos a la bahía de Dalgos, indican que Inglaterra no está dispuesta a dejar pasar sin algo más que una platónica protesta la intervención de Alemania en favor del Transvaal.

Pero lo que de especial gravedad a la situación producida en las relaciones de ambos países, es la opinión manifestada por algunos de los principales periódicos, según la cual existe por parte de Alemania el propósito deliberado de atacar a Inglaterra. El incidente del Transvaal no ha sido, según esta versión, sino un pretexto; pero en rigor se trata de un sentimiento de enemistad profundamente arraigado contra Inglaterra y de un plan meditado de contener los progresos de ésta en el África Austral.

Rara vez se ha producido un movimiento de opinión tan unánime como el presente contra Alemania. Desde las personas de la alta sociedad, como la condesa de Warwick, famosa por su belleza y por su amistad con el príncipe de Gales, la cual ha publicado en el Times una carta, poniendo de oro y azul a los boers y tributando grandes elogios a los aventureros del doctor Jameson, hasta el populacho de Whitechapel, el barrio obrero de Londres, que no encontró manera más expresiva de manifestar su opinión que pillando y saqueando las tiendas de algunos judíos holandeses y alemanes, no hay a la hora presente, ni en la prensa, ni en las reuniones públicas que se celebran en el Reino Unido más que un solo y el mismo tem: la actitud de Alemania y las probabilidades de una guerra anglo-germana.

Los irlandeses, sin embargo, y algunos radicales, no solo no toman parte en este movimiento belicista, sino que protestan contra él, sin importarle gran cosa el ser calificados de malos patriotas.

Es indudable que las circunstancias son poco propicias para Inglaterra. A un mismo tiempo se ha visto tratada con la mayor desconsideración en el Nuevo Mundo y en el antiguo, y esta es la hora que en los juicios emitidos en las cinco partes del globo respecto a las cuestiones pendientes con la Gran Bretaña, esta se ha encontrado sola, justificando lo dicho por algunos de sus propios hijos, que condenan sin reparo la ambición insensible de su patria, que la obliga a una política de acomodación en uno y otro hemisferio.

## PERFILES DE ACTUALIDAD

De El Liberal: «Así como el naufrago se agarra a una tabla, y el que en otras circunstancias se encuentra en peligro de muerte se agarra a un clavo ardiendo, así el gobierno se agarra a las noticias; más que a esto, a los rumores optimistas que han llegado de Cuba en las últimas cuarenta y ocho horas, para considerarse salvado, siquiera esto sea por unos días nada más.»

Confesaron ayer separadamente con el presidente del Consejo los señores duque de Tetuan y Azórraga.

El primero se ratificó en su idea de que no habiendo empeorado las cosas, debe el gobierno mantener su confianza en el general Martínez Campos.

El ministro de la Guerra sostuvo lo mismo que su compañero el de Estado.

De El Imparcial: «Tendremos una verdadera satisfacción en prodigar al general los aplausos más que le hemos prodigado las censuras. Pero no olviden los ministeriales que si siempre fueron solidarios de la gestión de Martínez Campos, puesto que ellos le enviaron extemporaneamente a Cuba, desde hoy esos vínculos se aprietan más y más. Y si los sucesos; imponiéndose con fuerza irresistible, hicieran inevitable el relevo, éste habría de hacer no menos inevitable el de la actual situación, ó no hay lógica en el mundo.»

De El Tiempo:

«Por no dejar de aparecer bien informado el noticiario, y sobre todo, por no ceder el periódico en la lucha con el rival poderoso, se sostiene y se defienden los errores, se saca la quinta esencia de las palabras, se gastan miles de pesetas en cables gramas y se hace una opinión, fundada las más de las veces sobre bases tan debles como la observación hecha en los Estados Unidos, por ejemplo, por periodistas que no saben inglés.»

En esta especie de voluntarios de la publicidad, abunda, más que ningún otro, nuestro país, enajado de marikos que contribuyen a desacreditar a la Armada y a poner en contra la opinión pública; de militares que, por salir ellos a flote, probablemente sin merecerlo, desacreditan a diestro y siniestro caudillos y sistemas; de clérigos que, faltando a sus deberes, llevan a la prensa chismes de sacristía y críticas de cabildo, y de curiales que publican secretos del sumario.

Nadie conoce mejor que nosotros las honradísimas condiciones de la prensa española; las mismas empresas que de ella han hecho industria productiva, están aquí casi siempre guiadas por un gran espíritu de rectitud, en muchas ocasiones demostrado; pero enardecidos por la concurrencia y sacrificándolo todo a lo que se llama información, se exceden en ocasiones a sus propios deseos.»

## EL TEMPORAL

Reina un fuerte vendaval en casi toda la Península. En el Mediterráneo el temporal es imponente.

—Frente a Ceuta ha naufragado un land, pereciendo tres de sus tripulantes.

—El vapor *Servando de Haines* llegó ayer a Cádiz procedente de Gibraltar conduciendo a remoque al vapor inglés *Kio*, que después de haber tenido un incendio que consumió toda la carga, embarrancó en la costa de Marruecos. El *Kio* tiene grandes averías.

—El temporal ha hecho zozobrar muchas embarcaciones, algunas de las cuales han sido destruidas.

—Por causa del estado del mar, tuvieron que suspenderse ayer en Cádiz las operaciones de carga del vapor-correo de Cuba que debe salir mañana.

—He aquí lo que dicen ayer de dicho puerto:

«Ha reinado en todo el día de hoy un duro viento Norte y de mucha mar.

El tiempo, como no es, ha conocido aquí desde hace muchos años.

En la bahía se han registrado multitud de accidentes.

Seis embarcaciones menores se han ido a pique; han sufrido destrozos muchas embarcaciones del tráfico de la bahía y no pocas mercantes.

La cañonera de guerra *La Perla* ha sufrido la rotura de los obuses y de un palo. No ha ocurrido ninguna desgracia.

Los operarios que trabajaban en el acorazado *Carlos V*, no pudieron llegar a bordo por el estado del mar.»

—Por causa del temporal también tuvo que entrar ayer en Palma, de arribada forzosa, el vapor francés *Ville de Tu*.

Nevada.

Ayer cayó una gran nevada en la isla de Mallorca.

## EL GENERAL WEYLER.

Las declaraciones que un telegrama de Barcelona supone hechas por el general Weyler en el *Diario de Maresa*, fueron anoche muy comentadas.

Dice el telegrama del *Heraldo*, con referencia al citado periódico, que el general ha declarado que no está conforme con la dirección político-militar que lleva la guerra de Cuba, y que así se lo ha manifestado al gobierno.

Dice que aceptaría el mando de Cuba, si se le ofreciera, y expone la conducta que seguiría.

Rechaza las acusaciones que se le hacen de sanguinario y reaccionario, y añade que siempre ha sido partidario de la política liberal democrática.

En algunos círculos militares se ponía en duda la autenticidad de estas declaraciones; pero hay que esperar hasta ver lo que contesta el mismo general.

Mientras tanto, estas ideas que ahora se le atribuyen al general Weyler, coinciden con las que ya se le han atribuido en otras ocasiones, si bien al hacerse públicas las ha rectificado.

## RECLUTAMIENTO DEL EJERCITO

El ministro de la Gobernación ha remitido al de la Guerra, para su examen y aprobación, varias reformas a la vigente ley de reclutamiento, las cuales se plantearán en el alistamiento del reemplazo actual.

Entre ellas las más principales son las que tienden a evitar reclamaciones como las presentadas por el Ayuntamiento de Sabadell con motivo del excesivo número de quintos pedidos a Cataluña, comparada con otras regiones.

También las reformas alcanzan a exigir responsabilidad a las comisiones provinciales por ocultaciones de mozos sorteados en Asturias.

Con arreglo a esta reforma, el mozo que haya sido declarado exento de quintas, contra la ley, será destinado a Cuba, además de exigir la responsabilidad criminal que le quepa al médico que le haya reconocido inútil y a la comisión provincial que no lo incluya en sorteo.

## LAS PALABRAS Y LAS OBRAS.

El proteccionismo al uso.

No deja de ser elocuente el pormenor de la comida que se sirvió el día 4 en Barcelona al ministro de Hacienda.

Lo protegido en esta comida resulta que fueron los artículos franceses.

Allá va la prueba: «Potage à la Reine.—Huitres au naturel.—Loup à la cardinale.—Béasses à Toulouse.—Faisan au fumet de Gibier.—Grosses pièces

de Boeuf en entrée de broche.—Punch imperial.—Fonds d'artichauts aux petits pois.—Chapons de foie gras Belle vue.—Vins: Jerez Gonzalez Byass.—Rhin Johannisberg 1864.—Chateau Lafitte 1879.—Bouygogne Clos de Bougeot.—Champagne Duc de Montebello.—Parfait au Moka.—Galeaux Suédois.—Ananas au naturel.—Dessert assorti.—Cafés et liqueurs.»

«Por qué si el convencimiento es tan sincero sobre la protección que merecen los artículos de producción nacional, se prefieren por los proteccionistas catalanes productos de producción extranjera?»

Lo que ellos creen inocente y bueno, ¿por qué no es permitido a los demás?»

## EN EL TRANSVAAL

Recelos y precauciones.

PARÍS 10.—Según despachos de Pretoria del 8, en vista del retraso del Comité de reformas, mediante las cuales habrá de llegarse al desarme, el agente inglés Dewet marchó a Johannesburg para asistir a las sesiones de la comisión gubernamental encargada de asegurar la ejecución de las comisiones de sumisión.

Unos diez mil boers se hallan sobre las armas, y no regresarán a sus hogares hasta que el asunto quede arreglado de modo definitivo.

PARÍS 10.—Según noticias recibidas de Johannesburg, durante la noche última fueron presos y conducidos a Pretoria, acusados del crimen de alta traición, 24 individuos del comité de reformas.

Entre dichos detenidos figuran el coronel Rhodes, hermano del célebre ex-ministro y Drummond Dumbard.

Los portugueses.

LISBOA 10.—En sesión celebrada por la Cámara de los Pares, y con motivo de una pregunta sobre la cuestión de Transvaal, el Sr. Hintze Ribeiro, presidente del Consejo, reiteró su deferencia para el presidente de aquella República; pero estudiando todo debate sobre sucesos a los que Portugal, por su especial posición, debe permanecer extraño.

En vista de estas declaraciones, la Cámara adoptó una proposición sencilla de satisfacción viendo que la paz y la tranquilidad se mantienen en las posiciones portuguesas del África meridional.

El gobierno del Transvaal.

LONDRES 10.—El gobernador y comandante en jefe de la colonia del Cabo, señor Robinson, telegrafía que el presidente de la República del Transvaal, Sr. Kruger, contestando al telegrama de la reina Victoria, le ha declarado su intención de entregar al doctor Jameson y a los demás prisioneros a las autoridades inglesas para que sean juzgados por el gobierno de la Gran Bretaña. Kruger hará conocer su decisión definitiva así que se restablezcan en Johannesburg el orden y la tranquilidad.

Añade su gratitud a la reina y termina manifestando haber dado una amplia amnistía para cuantos depongan las armas en Johannesburg antes de la noche de hoy, excepción hecha de los jefes de la rebelión.

Fabra.

## CÍRCULOS MADRILEÑOS

El Sr. Quesada, representante de la República Argentina en España, ha hecho circular ya las invitaciones para la fiesta con que mañana por la noche, a las diez, obsequia a sus relaciones.

Anoche, con motivo de celebrar sus días el marqués de Trives, estuvo sumamente animada y concurrida su tertulia semanal. La amable marquesa de Trives, secundada por sus bellas hijas la marquesa de San José y Jacinta Albarado, atendieron en extremo a sus amigos.

Se bailó un precioso cotillon que dirigió con pericia suma el joven y simpático diplomático D. Silvio Vallín.

Figuraban en la concurrencia la condesa de la Encina, la señora de Orellana, la señorita de Perez Alce, la bellísima señorita de Angolotti, la señora de Monteseño, la linda María Victoria Sangro, las de Calderón, de García San Miguel, de Padilla, de Baena y Mac-Crohon, de Vinyals, de Soriano, de Santa Cruz y otras varias que sentimos no recordar.

Ayer mañana tuvo efecto en casa de la viuda de Parrella el enlace de su hija doña Francisca, con el conde de Gondomar.

El parroco de San José, D. Donato Jimenez, bendijo la unión.

Esta la presenciaron los duques de Bailén, la condesa de Aguilar de Inestillas y sus hijas, el conde de Revillagigedo y las suyas; las señoritas de Prieto, Ligués, Bartrán de Lis, Ziburru, las señoras de Vallín, Bayo, Tapia, Ceballos, etc.

La desposada estaba muy linda con su vestido blanco, y el novio lucía el uniforme de gala de la Escolta Real, a cuyo cuerpo pertenece.

Varios compañeros del conde de Gondomar asistieron a la boda.

Lhardy sirvió un suntuoso almuerzo a los invitados.

Los condes de Gondomar salieron en el expreso de Andalucía para Córdoba, donde pasarán su luna de miel, que deseamos sea eterna.

Otras dos bodas se anuncian para fechas cercanas: la de la bella señorita de Giron, sobrina carnal de los duques de Alameda, con el primogénito de los marqueses de Monteaigu.

«Parece que muy pronto será pedida solemnemente la mano de la ilustré y bella joven, recibiendo poco después la bendición nupcial.»

Se halla acordado también el consorcio de la gentil señorita de Goyeneche, hija del actual conde de Guaquí, con el hijo del conde de Piedra Concha.

Anoche se reunieron en la embajada de Francia algunos amigos íntimos del marqués de Reverseaux, quien los obsequió con un té.

Ayer hubo nueva reunión en casa de los condes de Argela, y hoy la habrá en la legación de Portugal.

No es seguro todavía que los señores duques de Montellano abandonen su actual residencia. Pero si es exacto que los obligacionistas de Osuna desean vender el palacio y los varios objetos de arte que contiene, entre ellos una hermosa colección de cuadros de insignes maestros.

## LA CRIMINALIDAD

entre los animales.

ASESINATOS.—HURTOS.—LUCURIA.—ENVIDIA.—ADULTERIOS.

Un observador atento puede comprobar delitos y atentados de extrema gravedad en sitios donde menos pensará descubrir tales rasgos.

«¿Quién había de sospechar que las abejas, emblema del trabajo y del orden, figurasen a la cabeza de la estadística criminal entre los insectos? No hay, sin embargo, más remedio que rendirse ante la evidencia de los hechos.»

Hay abejas que no trabajan, atacan las colmenas, asesinan a los centinelas, dan muerte a la reina, a los machos y a las obreras y se apoderan de las provisiones. Después de algunas razas por el estilo, esas ladronas se aficianan al pillaje y forman ejércitos que aumentan diariamente con nuevos reclutamientos.

Estas abejas son el azote de las honradas, y resultan tanto más terribles, cuanto que se constituyen en colonias sin más medio de subsistencia que el bandijaje organizado.

Los vicios se encadenan entre sí; la pereza, la embriaguez y el robo van siempre unidos. Este axioma humano es también aplicable a las abejas.

M. Ferrero dice que es muy fácil corromper a las abejas trabajadoras: para ello no hay más que hacerlas beber una mezcla de aguardiente y miel. Acostumbradas a este breaje, se vuelven incapaces de todo género de trabajo y se dedican al merodeo.

La embriaguez es desconocida a las palomas. Además el instinto pacífico de estas aves no les permite organizarse en cuadrillas de bandoleros. Pero si bien aborrecen los actos de violencia, sucumben alguna vez a la tentación de cometer varios hurtos en perjuicio de sus compañeras.

Al secretario general de la Sociedad romana de la educación de las palomas mensajeras débese la observación más completa de las costumbres de estos animales. En cada palomar hay cierto número de aves que para hacer su ruido aprovechan los materiales traídos por sus hermanas. Las pezoosas son pesimas viajeras; adelantan poco y a menudo se extravían por el camino. Así que son muy detestadas por los criadores y se las excluye del palomar, donde, con sus constantes hurtos, promoverían diariamente desórdenes.

Fuera de esto, las palomas viven sin cometer hechos que merezcan verdaderamente el nombre de crímenes; pues si bien se cita el caso de una de dichas aves que a picotazos dió muerte a varios pichones, falta averiguar si estos asesinatos obedecieron a un arrebatado de demencia.

Esto que dejamos dicho muy bien puede ser cierto, pues no puede negarse que los irracionales ofrecen casos bastante frecuentes de locura furiosa.

Un elefante de carácter dulce y humilde fué súbitamente acometido de un acceso de frenesí, y sin mediar provocación, mató a todos los que estaban al alcance de su trompa.

Esta enfermedad, según opinión muy generalizada, es consecuencia de la vida solitaria.

Cuando un elefante se ha desviado de su camino y no logra encontrar su rebano, es condenado al aislamiento por todo el resto de sus días. No puede acogerse a ningún otro rebano, y come, bebe y se baña a distancia de sus congéneres, que en modo alguno consentirían nunca en reconocerle ni aun por hijo adoptivo.

Excluido de la sociedad de sus semejantes, este proserito llega a un grado de ferocidad sin límites, y en su furor rabioso acomete y destruye a todos los animales que encuentra.

Evidentemente, estos endiablados paquidermos son más bien locos de estar que culpables, y sería injusto equipararlos a los criminales.

Otros hechos curiosos son los observados en las hembras sin prole, que por instinto maternal, roban a sus compañeras los pequeños. En efecto, más de una vez se ha visto que algunas perras estériles, al ver a las madres amamantar sus cachorros, se les quitan sin más preliminares.

Pero los muchos cuidados que las ladronas de perritos prodigan a éstos no son parte a reemplazar la verdadera maternidad, función que solo es concedida a las hembras fecundas. Así vemos que cuando una mula atrae con halagos a un potrillo y lo separa de su madre, queriendo criarlo a su antojo, no vacila en exponerle a morir de hambre, lo cual prueba que las mulas ignoran lo que sea el amor maternal.

Peró si se quieren descubrir entre los animales verdaderos crímenes, hay que fijarse en las cigüeñas, cuyas costumbres son bastante disolutas.

Cárols Vogt refiere la historia de dos de estas zancudas que habían hecho su nido bajo un cobertizo, a corta distancia de la aldea, en que vivía el famoso naturalista.

Cierta día, mientras el macho estaba ausente, un gallardo cigüeño requirió de amores a la hembra la cual, aunque en un principio se mostró esquiva, al fin se rindió a las apasionadas protestas del galán.

Algunas semanas después, los dos culpables aprovecharon la ocasión de hallarse el marido embargado por las dulces emociones de la pesca de la rana, para atacarle de improviso y darle alevosa muerte sin que pudiera aperebirse a la defensa.

Los hombres tal vez hubieran proclamado la inocencia de los dos amantes; las cigüeñas son menos indulgentes; y si hemos de dar crédito a las afirmaciones de los naturalistas, la justicia entre las aves es inexorable cuando se trata de castigar un adulterio, agravado por un asesinato.

## CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Combate contra Maceo.

Habana 10.—(Recibido a las once y cincuenta y dos minutos de la noche.)

Columnas Navarro y Arizon batieron a Maceo ayer en Bigona, limite de Pinar del Río, causándole bastantes bajas, tomándole posiciones; columna Navarro tuvo cinco bajas; de Arizon ignoro este dato.—Campes.

Desaliento de los insurrectos.

Anoche se desía en los centros oficiales que se habían presentado al general Martínez Campos tres cabeceallas insurrectos, a los cuales dejó aquel en libertad después de interrogarles minuciosamente sobre el estado de las fuerzas enemigas.

Los cabeceallas presentados aseguraron al general en jefe que en el campo insurrecto cunde el desaliento, y que ha estallado con caracteres de violencia el dualismo de raza entre las negradas de Maceo y los blancos que siguen a Máximo Gomez y otros.

Añadieron que Maceo se había separado de sus compañeros de expedición llevando-se sus negradas, de las cuales solamente le han quedado 600 hombres.

Parece que la falta de armamento y de municiones y la constante persecución de que son objeto por las columnas del ejército, trae en gran zozobra a los insurrectos.

Estas noticias están confirmadas por los telegramas de *La Correspondencia* y *El Imparcial*, que más adelante publicamos.

Caballería a Cuba.

El ministro de la Guerra recibió ayer tarde un telegrama del general Martínez Campos, pidiendo refuerzos de caballería.

El general Azcárraga visitó al Sr. Cánovas a las siete de la tarde en su residencia oficial, dándole cuenta del despacho, y poco después contestaba al general Martínez Campos anunciándole el envío de diez escuadrones.

El ministro de la Guerra firmará hoy las órdenes oportunas para la organización de los escuadrones, que se embarcarán en los últimos días del corriente mes, en Santander ó Cádiz.

Cada escuadrón constará de 160 individuos, los cuales marcharán sin armamento, recibiendo a su llegada a Cuba carabinas Mauser.

Los escuadrones se formarán de los regimientos siguientes: Cazadores de Galicia, Albuera, Lanceros de la Reina, cazadores de Almansa, lanceros de Farnesio, cazadores de Vitoria, Sesma, Alcántara, Castillejos, y lanceros de Borbon.

Formanse los escuadrones de los regimientos citados por ser estos los diez que no habían dado aun contingente para el ejército de operaciones.

Las planas mayores están há tiempo sorteadas.

A la llegada a Cuba de esta expedición se reunirán allí 28 escuadrones, además de las guerrillas montadas y de la Guardia civil.

La acción de Ceiba del Agua. 142 cadáveres.

A *La Correspondencia* le telegrafían nuevas noticias de los brillantes resultados de la doble acción sostenida por los generales Valdés y Navarro por la tarde, entre Guanajay y Ceiba del Agua, y por la noche en este último punto.

Los vecinos de Ceiba del Agua salieron a los alrededores a recoger muertos y heridos de los rebeldes; según parte del alcalde, se enterraron 142 cadáveres de insurrectos. Esto prueba la importancia del combate, que debió ser con el grueso de las partidas que intentaban el paso a la faldá Norte de las sierras que ocupan el centro de Pinar del Río.

En el pueblo de San Antonio de Baños los vecinos hicieron una resistencia heroica.

Apoderados los insurrectos de las casas más aisladas del pueblo, empezaron a cometer repugnantes excesos.

Entre tanto, intimidaba la rendición del pueblo; pero los vecinos, excitados por las violencias de los insurrectos, se negaron a ello, y después de batirse con denuedo, obligaron a retirarse a la partida, que dejó varios muertos en el campo.

Los insurrectos fueron muertos al intentar violencias.

La acción de Lomas de Guanajay.—El cabecealla Miró.

Las primeras noticias de esta acción, que ya conocen nuestros lectores por el telegrama oficial que publicamos ayer, se tuvieron en la Habana por algunos vecinos de pueblos inmediatos a Guanajay. Dichos vecinos aseguraban haber visto humo y

oido disparos hacia las faldas de la Lomas.

Después se supo que había aquella parte se había entablado un combate, cuyo resultado ha sido también satisfactorio para nuestras armas.

La columna del general Prats persiguió con verdadera tenacidad a los rebeldes, entablándose la acción, que fué reñida hasta que la partida se dispersó, sufriendo muchas bajas, de las que solo pueden precisarse ocho insurrectos muertos.

Nuestras tropas tuvieron dos oficiales y 10 soldados heridos.

Entre los heridos se dijo en un principio que se hallaba el cabecilla Miró, pero el general Prats, con nuevos informes, ha recificado después esta noticia.

Situación de los insurrectos.— Tres presentados.

Telegrafía el corresponsal de La Correspondencia que se han presentado en la Habana al general Martínez Campos tres insurrectos.

Llegaron en un bote a las playas de Marianao, y después de manifestar su solicitud de acogerse a indulto, fueron conducidos hasta la presencia del general.

Uno de ellos ha referido noticias muy interesantes sobre el estado de las partidas de Maceo y los últimos sucesos.

Según estas referencias, Maceo ha matado, por su propia mano, al práctico que lo dirigió en las evoluciones y marchas de estos días.

El general Prats, en un encuentro reciente, sorprendió al estado mayor de Maceo, al pasar éste por el cañaveral de Banos, a 10 kilómetros de Guanajay, cuando cerca de la costa buscaban el camino de Mariel.

Fuó muerto un llamado comandante general de los insurrectos. Uno de los presentados añade que las partidas llevaban días faltos de comida, y que ante la persecución de las tropas, que los obligan a combatir o impedir las marchas que intentan, haciéndolos a cada momento variar de ruta, estaban desanimados y andaban locos buscando una salida de escape, considerándose siempre copados.

Ha dicho, por último, este testigo presencial de cuanto ocurre entre los enemigos, que los insurrectos blancos que van con Maceo, desean dejar el campo y presentarse, sino pudieran combatir a las órdenes de otros jefes; pero que Maceo se impone con sus 600 negros procedentes del departamento Oriental, que le apoyan incondicionalmente.

Los presentados, para evadirse de las partidas, corrieron muchos peligros, y pudieron escapar por hallarse cerca de la costa y ganando el bote que los condujo a la rada de Marianao.

Nuestros heridos en Celba del Agua.

Los heridos de nuestro ejército en el combate sostenido por la columna del general Navarro, fueron los siguientes:

El capitán de Estado Mayor Sr. García Cavada, que sufrió una herida leve.

Los tenientes del batallón de Valladolid, D. Teodoro Latorre y D. Alberto Jimenez, leves ambos.

Los sargentos del mismo batallón, José Hernández y Ramón Ruiz, leves.

Los soldados, también del batallón de Valladolid, Vicente Fori, Vicente Villa, José López y Antonio Diaz.

Los tenientes del batallón de Cuba, don Oliverio González, grave, y D. Alfonso Jimeno, grave; el capitán D. José Salati, y los tenientes D. Manuel González y D. Miguel Sancho.

El sargento Mariano Orus; los cabos Blas López y Mauricio Otero; los soldados Felipe Fernandez, Juan Muñoz, Francisco Sanchez y Francisco Lobato.

El capitán de artillería Sr. Planas Sierra.

Avance del enemigo.

El Imparcial ha recibido esta madrugada el siguiente telegrama:

«Aunque se dice generalmente que las partidas insurrectas han interrumpido su marcha a Pinar del Río, deteniéndose cerca de los límites de la provincia de la Habana, lo cierto es que el avance continúa y que numerosas fuerzas del enemigo siguen internándose en Pinar del Río.

El periódico La Discusión dice en su número de hoy que hay noticias exactas de que en los últimos días grupos insurrectos han estado en los pueblos de Lechuzo, Pozas, San Cristóbal y Los Palacios.

Pozas está cerca de Bahía Honda. Mis informes comprueban los de La Discusión y son la demostración de que el enemigo sigue su movimiento de avance hacia Pinar, habiendo dejado algunas fuerzas en la provincia de la Habana para proteger la operación, evitando una persecución inminente.»

El número de rebeldes.—Las Villas sin insurrectos.

Telegrafian a El Imparcial desde Santa Clara que casi la totalidad de las partidas que había en Las Villas han marchado a Occidente.

Las Villas han dado el núcleo principal de las fuerzas invasoras que han entrado en las provincias de Matanzas y de la Habana.

Los generalísimos Maceo y Gomez ordenaron a los jefes de las partidas de Las Villas que se repliegaran sobre Matanzas, como lo hicieron. El efecto de esta orden ha sido que las Villas se han quedado casi sin insurrectos.

Añade el corresponsal que se ha exagerado el número de los rebeldes en armas, y que puede asegurarse que en la provincia de la Habana no pasan de 6,000.

El general Jimenez Castellano.

Ha llegado a Santa Clara, encargándose del mando interino de Las Villas, el general Jimenez Castellano. Trae como jefe de Estado Mayor al comandante D. Adolfo Sierra.

El teniente coronel, Sr. Diaz Benzo, se ocupa con gran diligencia en la fortificación de aquella plaza.

Censurista.

El general Martínez Campos ha decretado hoy la inmediata cesantía del inspector de buques del puerto de la Habana, fundando su determinación, que ha sorprendido mucho al público, en la falta de celo de aquel funcionario.

Des presos.

En la noche pasada han sido presos e incommunicados dos jóvenes muy conocidos en la Habana, los Sres. Hebría y Bolívar, por su participación en las actividades insurreccionales.

suponerse complicados con los insurrectos.

Dícese que estos señores serán embarcados inmediatamente para Ceuta.

La táctica de Gomez, por un oficial inglés.

En el estado mayor general de Gomez figura un ex-oficial de caballería del ejército inglés, Mr. Stuart. De una carta suya, recibida en New-York y publicada por el World, tomamos los siguientes párrafos: La fecha es en Santa Clara, 21 de Diciembre.

«Más ó ménos, combatimos todos los días; pero seguimos adelante, a despecho de las columnas españolas que se nos oponen. Ayer tropezamos con una extensa línea de tropas, que se aprestaban a cerrarnos el paso en un valle estrecho que íbamos a cruzar. Inmediatamente la columna hizo alto fuera de la vista del enemigo. Por el ala izquierda adelantamos hacia los españoles algunos caballos y peones; la tropa se concentró en seguida y rompió el fuego contra nosotros, que lo sosteníamos de lejos y retrocediendo.

Entretanto, el grueso de los nuestros doblaba hacia la derecha; se alejaba del teatro de la acción sin preocuparse de nosotros, y a algunos kilómetros volví a doblar hacia la izquierda, siguiendo la marcha con toda tranquilidad en la dirección constante a Occidente. Nosotros tuvimos algunas bajas, y al anochecer desaparecimos de la vista de los españoles, descanzamos un rato, y antes de amanecer nos incorporamos a Gomez. Así hacemos siempre; combatiendo lo menos posible, pues, como dice Gomez, los muertos no pueden disparar fusiles.

A poca distancia de nosotros, Maceo practicaba una maniobra semejante con el mismo éxito.»

Sorteo.—Farmacéuticos militares.

Ayer se verificó un sorteo para destinar al ejército de Cuba un subinspector farmacéutico de primera, dos farmacéuticos mayores, uno primero y dos segundos, habiéndose correspondido la suerte a los señores siguientes:

Subinspector farmacéutico de primera, D. Nemesio Díaz Valpuesta, con destino en la Junta Consultiva de Guerra.

Farmacéuticos mayores: D. Federico Calleja Marcoartii, en el hospital de Búrgos, y D. Manuel Puigvert Berrell, en el Laboratorio Central Madrid.

Farmacéutico primero, D. Vicente Miranda Bistuer, en el ministerio de la Guerra.

Y farmacéuticos segundos: D. Julian Cardona Garcia, en el hospital de Sevilla, y D. José Visado Millá, opositor aprobado.

Fusiles Müsser.

El ministro de la Guerra recibió anoche un telegrama de Amberes, participándole que el día 9 había zarpado para Cuba el vapor Dona, que conduce 2,000 fusiles Müsser.

PERIODISTAS QUE SE VENDEN

La muerte del pobre joven millonario que París conoció por el Petit sucrier, continúa siendo un acontecimiento verdaderamente parisien.

Al saberse poco a poco las explotaciones de que fué objeto, la indignación es general.

Max no era malo, ni en su corazón se abrigaban torpes sentimientos. Era un inconsciente y un pobre de espíritu. Hijo póstumo, dueño de cuantiosa fortuna, fué víctima de su oro y objeto de las asechanzas de cien filibusteros de la vida.

Entre los explotadores de Lebaudy había un periodista famoso por sus galas de estilo, M. Jacques Saint Cere, redactor del periódico Le Figaro, encargado de los asuntos extranjeros, el cual, prometiendo a Max Lebaudy que le libraría del servicio de las armas, supo engañarle hasta el extremo de que le obligó a que le entregase 25,000 francos.

Para lograr Saint Cere este objeto, aseguró a Lebaudy que él tenía medios de conseguir de las autoridades correspondientes la declaración de inútil para el servicio militar a su favor, a cuyo efecto acudiría a la embajada de una potencia que es amiga de Francia, y donde él gozaba de gran influencia para que, mediante la recomendación del embajador, declarasen las autoridades su inutilidad para servir en filas.

El periodista ha sido ayer preso en París y conducido a la cárcel, después de interrogado por el juez.

Su prision ha sorprendido poco, porque hace tiempo que este periodista estaba completamente desconceptado entre sus colegas y entre todos los políticos.

Saint Cere desde 1885 estaba encargado de la seccion de política extranjera de Le Figaro.

En sus artículos mostró su hostilidad a España y aprovechó cuantas ocasiones se le ofrecieron para desprestigiar a nuestra patria.

Colaboraba además en La Vie Parisienne con los pseudónimos de Klack y Stek. Era además corresponsal del New-York Herald, y escribía las revistas políticas de Europa que insertaba este periódico.

El New-York Herald la pagaba anualmente 15,000 francos, y Le Figaro 40,000.

DE LA «AGENCIA FABRA».

PARIS 11.—El tema de todas las conversaciones desde anoche, es la prision del redactor del Figaro Sr. Rosenthal, alcajano, que firmaba con el conocido pseudónimo de Saint Cere. Se le acusa, además de chantaje, del delito de esta, por haber cobrado, según se dice, 25,000 francos del difunto Lebaudy (le petit sucrier), para redimirle del servicio militar.

Se añade que no se consiguió esto, como es sabido, y que, sin embargo, Saint-Cere no devolvió los 25,000 francos.

Corre, además, el rumor de que pesa sobre Saint-Cere la acusación de ejercer espionaje en provecho de Alemania. Como puede suponerse, este suceso produce mucha sensacion en París por tratarse de una periodista de nombrada.

LOS CREDITOS DE MARINA.

Leemos en El Imparcial:

«Parece que el ministro de Hacienda, que se había mostrado tan terne en la cuestion de los créditos para los gastos extraordinarios de Marina, ha cambiado de modo de pensar.

El proceso psíquico de este cambio no es de fácil averiguación. Mas no faltaba ayer quien asegurase que en el anunciado Consejo de ministros presentaría el Sr. Navarro Reverter un arbitrio, a fin de allegar recursos para aquellos gastos.

Veremos si el anuncio se confirma, y si el Consejo de ministros pasa por todo.»

TEATRO REAL.

A las seis de la tarde de ayer el Sr. Zozaya celebró una conferencia con el ministro de Fomento, a quien manifestó que en vista de la actitud de la orquesta y de la ausencia de las señoras Corsi y Leonardi y el maestro Campanini, necesitaba un plazo largo, cuyo límite no podía precisarse, a fin de reorganizar la compañía y la orquesta.

El ministro accedió a la pretension del empresario.

La actitud de la orquesta no preocupa ya lo más mínimo al Sr. Zozaya, que cuenta con elementos sobrados de Madrid y de fuera de Madrid, para su reorganización.

No se sabe, por consiguiente, cuándo abrirá sus puertas el teatro Real.

LAS VERDULERAS.

Por la misma causa y por hechos idénticos que en los días anteriores, repitióse ayer tarde el aborreo de las verduleras en el mercado de la Cebada.

Con escasa diferencia, subió ayer al mercado igual cantidad de carros de verdura que los días precedentes; pero tanto se habió allí de que hoy quedaría todo arreglado, que los ánimos se calmaron y no pasó más.

En la tarde de ayer visitó nuevamente al alcalde presidente, señor conde de Peñalver, una comisión de vendedores de la plaza de la Cebada, los cuales dejaron en depósito el importe del arriendo de los cajones, pues que se niegan a hacerlo al arrendatario, porque son muchos los abusos que este comete.

CHOQUE DE TRENES.

Hé aquí la version oficiosa del choque de Casetas:

«Al entrar anteanoche el tren núm. 42 de Madrid en la estación de Casetas, rebasó el andén y chocó con la cola del tren de mercancías núm. 205 y con el tren correo ascendente núm. 45, que ocupaba la aguja y la vía de entrada, lado Zaragoza, resultando muertos dos viajeros que venían en el coche de tercera clase inmediato a los furgones de cabeza del tren 45. La personalización de dichos viajeros no ha podido identificarse todavía.

Además resultaron heridos ó lesionados tres viajeros: Olegario Gutierrez del Olmo, Luis Clara Barceló, Clodoldo Sal Vellosillo y ocho empleados.

La causa probable del accidente es que el personal del tren 42 no haya podido hacerse dueño del mismo, y de tenerle en el andén porque el efecto de los frenos haya sido amenguado por la escarcha que cubria los carriles.

Como consecuencia de este accidente, la vía quedó interceptada por el material descarrilado, y ha sufrido considerable retraso el servicio de los trenes.

En la estación del Mediodía.

Los andenes de la estación del Mediodía estaban ayer tarde llenos de gente; unos por curiosidad y otros por interés cariñoso, aguardaban la llegada del tren-correo de Zaragoza, que conduce a varios de los heridos en Casetas.

Próximamente a las cinco y media entró el tren en agujas.

De distintos coches bajaron cinco ó seis heridos, entre ellos un guardia civil, un señor de edad avanzada y algunos empleados del ferrocarril.

El primero llevaba una venda que le cubria el ojo izquierdo.

Todos entraron en una sala de descanso, donde la Compañía había preparado auxilios que por fortuna no necesitaron los heridos.

En las estaciones de Casetas y Arcos han quedado provisionalmente los que sufren lesiones de algún más cuidado.

El tren expreso llegó anoche a Madrid.

TELEGRAMAS

Operaciones de Bolsa.

BERLIN 11.—En el Parlamento alemán se ha discutido extensamente el proyecto relativo a las operaciones de Bolsa a plazo.

El ministro del Comercio y de la Industria pronunció con este motivo un notable discurso, en el cual trató de demostrar que es una vulgaridad suponer que las operaciones a fecha no deben admitirse legalmente.

Dijo que dicha clase de operaciones producen más ventajas que perjuicios, y que el Estado tiene interés en reconocer la legalidad de las mismas.

Otros oradores hablaron en el mismo sentido, aunque proponiendo algunas enmiendas al proyecto, que fueron aceptadas en parte.

El Sr. Kanitz, hablando de la admision de valores extranjeros en las Bolsas alemanas, dijo que la manera enérgica con que el gobierno había sostenido fuera del imperio los valores de la nacion, era digna del mayor encomio.

Asesinato de cristianos.

VIENA 10.—Un despacho de Constantinopla confirma el sangriento conflicto ocurrido en Biredjek entre cristianos y musulmanes, resultando cinco muertos y unos cincuenta heridos.

Estas palabras fueron recibidas con estrepitosos aplausos.

Las autoridades turcas tuvieron que intervenir, logrando restablecer el orden.

Tratado de comercio.

VIENA 10.—Se espera en esta ciudad al nuevo agente diplomático de Bulgaria que viene a negociar el tratado de comercio entre dicho Principado y Austria-Hungria. Se cree que pronto se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Regreso.

LISBOA 10.—Procedente de Lorenzo Marquez han llegado a nuestro puerto algunas fuerzas militares, El ministro de Marina

fué a bordo del buque que las conducía para saludar a la oficialidad, produciéndose una escena de verdadero entusiasmo.— Fabra.

LA «GACETA»

Además de los decretos de Fomento y de Ultramar, que firmó ayer la Reina y publicamos anoche, publica el periódico de hoy las disposiciones siguientes:

Haclenda. Aprobando las instrucciones para el régimen de las brigadas de campo de la seccion facultativa de montes de la direccion general de Propiedades.

Ultramar. Nombrando catedrático de derecho procesal civil, penal, canónico y administrativo y teoría y práctica de redacción de instrumentos públicos de la Universidad de la Habana a D. Ricardo Dolz y Arango.

—Idem registrador de la propiedad de Nueva Ceja a D. Manuel Rovira y Muñoz.

Dando gracias a los jueces del tribunal de oposiciones a los registros de la propiedad de la Union. Nueva Ceja, Guayama, Zambonga y Holguin, por el servicio que han prestado gratuitamente.

NOTICIAS TEATRALES.

Español. En este teatro se ensaya estos días, para ponerse en escena cuando hayan terminado las representaciones de La gené de pluma, el sainete de Ricardo de la Vega, Providencias judiciales, estrenado en Variedades hace muchos años, y uno de los más famosos del aplaudido autor.

La comedia de Selés La mujer de Loth no se estrenará el día 17, como asegura un periódico, pues el autor está haciendo modificaciones en el acto tercero.

Después de esta obra se estrenará la nueva comedia de Feliú y Codina María del Círmén.

Circo de París. Anoche se verificó en este teatro, con un lleno completo, la reprise de la ópera española La Dolores.

A la presentación en la orquesta del señor Breton, fué recibido por el público con una estruendosa salva de aplausos, que se repitieron con mucha frecuencia durante toda la representación, especialmente a la terminación de cada acto, obligándole a salir al palco escénico multitud de veces.

La interpretación de la obra estuvo muy acertada por todos los artistas de la compañía, mereciendo especial mención, la señorita Corona y el Sr. Simonetti, en sus respectivos papeles de Dolores y Lázaro.

Zarzuela. Anoche debió en este teatro el joven baritono Sr. Robles con La Indiana; zarzuela, ó cosa así, de Jackson Veyán.

El público aplaudió al nuevo artista más de una vez, porque reúne muchas de las condiciones que se exigen para ocupar un puesto distinguido en el teatro. Posee una voz de timbre agradable, canta muy bien y frasea como poesa.

S. A. la Infanta Isabel asistió al debut del Sr. Robles.

Apolo. Mañana por la tarde se verificará en este teatro la última representación por ahora de la popular zarzuela de espectáculo en cuatro actos, titulada Los sobrinos del capitán Grant.

Por la noche, y en vista del extraordinario éxito que ha obtenido la revista titulada Los inocentes, se pondrá en escena en la primera y cuarta seccion.

Lara. Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este lindo teatro las aplaudidas obras tituladas Zarzuela, El bigote rubio y Quince minutos en globo.

Anoche, en esta obra, tuvo que cantar el Sr. Ruiz de Arana, a instancias del público, que no cesó de reír en toda la obra.

Los cuartetos para canto y piano que canta Rosario Piao, están elegantemente impresos y se venden en la contaduría de este teatro.

Esclava. A petición del numeroso público que no puede asistir por la noche a las representaciones de la aplaudidísima zarzuela El bajo de arriba, la empresa de este teatro ha dispuesto ponerla en escena mañana por la tarde por primera vez, en union de las populares obras El moro Musa, El tambor de granaderos y De conquista.

AL MENUDEO

Desgracia. En Casarabonela ha ocurrido una sensible desgracia.

En el momento en que se hallaba examinando una pistola un joven llamado Antonio Trujillo, se disparó el arma, y el proyectil atravesó el vientre de una linda joven llamada Dolores Muñoz, que falleció en medio de horribles sufrimientos.

Suicidio. En el paso de la Castellana, núm. 43, se suicidó ayer, arrojándose a la calle desde un cuarto piso, D. Ramon Melgarejo, de sesenta y cuatro años de edad.

La muerte fué instantánea. Se ignoran las causas que le impulsaron a atentar contra su vida.

El juzgado entiende en el asunto.

Incendio. A las nueve y media de anoche se produjo un violento incendio en el chimenea del despacho del profesor clínico del hospital de San Juan de Dios.

El fuego no tomó las proporciones que en un principio se creyó, gracias a que el servicio de incendios no tardó en acudir y a los trabajos acertadísimos del cuerpo de bomberos.

El incendio quedó extinguido a las once de la noche.

Muerto de hambre y de frio. Un empleado del tranvia del Norte encontró, a las nueve de la noche de ayer, en las inmediaciones de los Cuatro Caminos, a un sugeto pobremente vestido que no daba señales de vida.

Conducido a la Casa de Secorro, los mé-

dicos de guardia trataron de reanimarle, prestándole los auxilios de la ciencia; pero el infeliz expiró sin haber podido decir su nombre.

Se cree que falleció de frio é inanición.

El pan. En Málaga, por la iniciativa particular, se va a realizar la baja de los precios del pan. Un comerciante se propone organizar allí la elaboración de diferentes clases de pan a cinco céntimos más barato el kilo que los precios ordinarios.

En Sevilla también parece que las autoridades verán satisfechas sus gestiones en la baja del precio del pan.

En Madrid nadie se preocupa de tal pique, y a pesar de la baratura de los trigos, se sigue comiendo el pan caro, malo y mermado en su peso.

Para el sanatorio de Santander.

La prensa de Santander ha abierto una suscripción para atender a los gastos que habrá de proporcionar el sanatorio que se ha fundado en aquella localidad, con objeto de atender a los heridos en la guerra que regresen de Cuba a la Peninsula.

El comandante de marina de Málaga ha prohibido la entrada en aquel puerto de las lanchas pescadoras procedentes de Ceuta.

Temores de desórdenes. Dice El Pueblo de Murcia que por circular noticias de alteración de orden público en Torrevieja y Aspe, se ha dispuesto reconcentrar fuerza de Guardia civil en los citados pueblos.

Deportados a Ceuta.

Ayer salieron de Cádiz para Algeciras, donde tomarán el vapor que ha de conducirlos a Ceuta, los deportados cubanos Landa, Masferrer, Bethancourt, Silveira y Briom.

Todos iban amarrados.

Infantería de Marina.

Ayer se verificó en El Ferrol el sorteo de 40 soldados de infantería de Marina con destino a Cuba.

Los que los ha correspondido en suerte formarán parte del ejército de operaciones saldrán para la gran Antilla en el correo del día 20.

Abusos en Aduanas.

En virtud de órdenes de la Direccion general de Aduanas, se instruye en Algeciras expedientes con objeto de averiguar ciertos abusos que se suponen cometidos, y de los cuales vienen ocupándose estos días la prensa local.

Descarrilamiento.

El tren correo núm. 1, procedente de Medina del Campo, descarriló a la entrada de la estación de Zamora, sin que haya habido que lamentar desgracias personales.

Material de guerra.

La goleta Estalía ha desembarcado en Cádiz en el dique de la Compañía Trasatlántica cuatro cañones de plaza, procedentes de Baleares, y gran cantidad de pertrechos, que también se enviarán a Ultramar.

El teniente Asensi.

Costeados por los jefes y oficiales del regimiento de dragones de Montesa, se celebraron ayer en la iglesia de Santa María solemnes funerales por el eterno descanso del primer teniente D. Manuel Asensi, que, como nuestros lectores recordarán, falleció repentinamente el 31 del pasado mes en el baile del Circolo de la Union Mercantil.

A las exequias, que presidían el coronel del citado regimiento y el padre del finado, han asistido todos sus compañeros del arma francos de servicio, comisiones de distintos cuerpos del ejército y una del Circolo de la Union Mercantil.

Las aduanas de Puerto-Rico.

Durante el mes de Noviembre de 1895 se recaudaron en las aduanas de Puerto-Rico 319.626 pesos y 24 centavos, ó sean 65,958 pesos y 36 centavos más que en igual mes de 1894.

La escuela de comercio de Málaga.

Dicen de Málaga que la Diputación y el Ayuntamiento no ha pagado desde Mayo al personal docente y administrativo de la Escuela Superior de Comercio.

«Voluntad.»

Se ha puesto a la venta la comedia de este título estrenada últimamente en el teatro Español.

Enfermos.

Se encuentran enfermos, pero ya un poco mejor, por fortuna, nuestros estimados amigos el Sr. D. Venancio Gonzalez y el señor marqués de Cayo del Rey.

Suelto justificado.

El Socialista publica el siguiente sueldo sobre el cual conviene se fijen las autoridades judiciales y pongan el oportuno remedio: «Continúan detenidos los obreros panaderos. Hoy hace seis meses que se encuentran en la Cárcel Modelo y aún no saben hasta cuándo se piensa tenerlos encerrados y sin notifiedles si se les admite ó no fianza para su libertad provisional.»

Defuncion.

En el castillo de Caresse, próximo a Pau, ha fallecido D. Mariano Fernandez de Henostroza y Santiesteban, conde de Moriana del Río, padre del duque de Santo Mauro.

Era el finado persona respetabilísima, de gran ilustracion y perteneció a la junta de reformas para el mejoramiento de la clase obrera, que con su muerte ha perdido a uno de sus protectores más decididos.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame sentido.

Marinos extranjeros.

El jueves llegó al Ferrol, procedente de Cádiz, el teniente de la armada rusa, señor Herucke, que ha sido comisionado por el gobierno de su país para que haga un estudio relativo a la industria naval española.

Combinación diplomática.

A consecuencia de haber presentado la dimisión de su cargo, fundada en motivos de salud, el ministro de España en El Cairo, D. Federico Huesca, se ha firmado la siguiente combinación diplomática: Al puesto anterior pasará el primer secretario de la embajada, D. Federico Rjas, que en la actualidad presta servicio en el ministerio, al cual vendrá D. Manuel María Aranguren, primer secretario de la legación de España en Lisboa, y para sucederle ha sido nombrado el duque de la Conquista.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

DE POLO A POLO.

TRISTE ESTADÍSTICA.—Del 18 al 25 de Diciembre último se han registrado 40 naufragios, 29 de buques de vela y 11 de buques de vapor. El total de siniestros registrados desde 1.º de Enero de 1895 hasta dicha fecha se eleva a 1.118 de buques de vela y 606 de buques de vapor. En el mismo período de tiempo de 1894 naufragaron 1.093 buques de vela y 679 de vapor.

LA EMPLEOMANIA EN FRANCIA.—En 1873 se contaban en Francia 410.000 funcionarios pagados por el Estado, y sus sueldos ascendían a la suma de 517 millones de francos. Con los retiros civiles se llegaba a un total de 590 millones de francos.

Esto era ya colosal. Pues bien; en un período de veinte años el número de funcionarios ha aumentado en 132.000, y los gastos ocasionados por estos nuevos sueldos importan 182 millones de francos, que deben agregarse a los millones precedentes. Si se añade a los funcionarios del Estado el número de empleados pagados por los departamentos y los municipios, se llega a un total de 763.700 funcionarios activos ó jubilados que viven del presupuesto público, y lo cual constituye la proporción de un empleado por cada 15 electores.

LAS MUJERES ACADÉMICAS.—Los periódicos de Berlín publican el extracto de un folleto que ha hecho furor en Alemania, y cuyo título es La mujer académica. El autor del folleto hace constar las opiniones de casi todos los grandes profesores de la Universidad de Berlín. El famoso Bergman cree que la mujer es absolutamente incapaz de estudiar ó de ejercer las profesiones a que los grados universitarios dan acceso. Funda esta incapacidad en la conformación física y en la constitución moral de la mujer. En cambio, M. Henri Darnbourg, profesor de derecho, estima que debe permitirse a la mujer el estudio; pero en Universidad especial, á la cual solo pudieran asistir mujeres. De este modo quedarían orillados los inconvenientes que presenta la promiscuidad de sexos en las aulas.

El cuerpo de Archiveros.

Esta vez nos proporciona el gobierno ocasión de aplaudir su gestión; sin embargo, reconocemos gustosos que el real decreto del Sr. Linares Rivas que hoy publica la Gaceta, referente al cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios, satisface las exigencias de la justicia y las reclamaciones del Cuerpo, reglamentando acertada y rectamente la ley de incorporación a.

Accidente desgraciado.

Hace pocos días una hija de nuestro distinguido amigo D. Joaquín López Puigecerver tuvo la desgracia de sufrir una quemadura de importancia en la cara. Afortunadamente, la enferma está mejor y parece que no tendrá el accidente las consecuencias desgraciadas que se temieron en un principio.

El estanque del Retiro.

Los estanques del Retiro, menos el Grande, han aparecido hoy helados. Aviso a los patinadores y partidarios de las duchas frías.

Consules extranjeros.

Por el ministerio de Estado se ha concedido el Regium Aequator a D. Antonio Rubio y Luch, para que pueda desempeñar el cargo de cónsul de Colombia en Barcelona; á D. Plácido Santos Lavié, para el de vicecónsul del Ecuador en A. Geciras; á don José Martines Pereira de Meuzes, para el de cónsul de Portugal en Vigo; á D. Alejandro Rojas y Belda, para el de cónsul del Perú en Valencia; á D. Juan Bautista C. rillo, para el de cónsul de Nicaragua en Las Palmas; á D. Federico Matthes, para el de cónsul de dicha República en Valencia; y á D. Juan Cabrera Sanchez, para el de vicecónsul de Honduras en Las Palmas. Se ha autorizado también para desempeñar interinamente el cargo de cónsul de Alemania en Valencia á Mr. Max Buch y á Mr. de Rothliamer para el de cónsul general de dicha nación en las posesiones españolas del golfo de Guinea.

BALANCE DEL DIA

Nota dominante del día: El frío que hoy se ha sentido en Madrid—á causa sobre todo del viento del Guadarrama—ha sido extraordinario. Nada menos que 7 grados bajo cero ha marcado el termómetro. Si como es de suponer, el mismo ó análogo frío reina en las demás provincias de España, es de temer que los daños en la agricultura sean considerables, porque á causa de la suavidad en la temperatura que hemos disfrutado hasta poco hace, las sementeras están adelantadas; habiendo, además, regiones en que los árboles están en flor.

Por ser tanto el frío de hoy, ha resultado doblemente intolerable el orden que se ha dictado por la Presidencia para que los periodistas que asistea de ordinario á los Consejos, no pasen del primer tramo de la escalera, que precisamente está dispuesto para tomar una pulmonía con la mayor facilidad.

Los reporters no han creído razonable este orden, y más al advertir que parejas de Orden público tenían el encargo de hacerla cumplir, y en vista de esto han acordado retirarse.

Por esta razón no adelantamos la noticia, como otros días, de las impresiones previas del Consejo. Los ministros han subido la escalera de la Presidencia sin ser interrogados, y por tanto del Consejo de hoy solo tendremos noticias á posteriori, aunque de confirmarse las impresiones ya adelantadas por la mañana, el Consejo carecerá de importancia política.

Realmente algun abuso (y nos quedamos cortos), venia introduciéndose tiempo hace, en la concurrencia á los Consejos de ministros. Sobre todo cuando hay expectación de sucesos gordos, acuden á la Presidencia gentes de todas clases, zurupetos de la Bolsa, cesantes más ó menos crónicos, curiosos y desocupados, y no sabemos si criadas de servicio desacomodadas. Un espectáculo que no creemos se vea en ningún país.

Varias veces nuestros compañeros, por su propia voluntad, han acordado delegar en dos ó tres de ellos, para interrogar á los ministros, molestándoles lo menos posible. Este temperamento juicioso, no vemos inconveniente en que pudiera ser aceptado. A menos de que se tome el camino de no establecer, para estos efectos, otra comunicación con la prensa que la de la nota oficiosa; y en este caso, con decirlo, todo se reduciría á que, terminados los Consejos, se facilitara un resumen de aquello que se creyera conveniente decir.

Este por lo menos es el método que se sigue en otros países tan liberales como España, aunque más sinceramente constitucionales. A causa de lo extraordinario del frío, S. M. la Reina no ha asistido esta tarde á la Salve del Buen Suceso.

El Consejo de ministros continuaba reunido á las siete. Partes oficiales de Cuba no se han facilitado hoy.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 10, Dia 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacio, 5 0/0 Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 21,40 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 80,63 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 11 (12/05 tarde).—4 por 100 exterior 60/69.

Londres 11 (1/00 t.).—4 por 100 exterior, 60/88.

ASPECTO DE LA BOLSA.

En la primera hora de la reunion de Bolsa, los cambios de los efectos públicos continuaban adquiriendo algun incremento; pero al terminar las operaciones oficiales, ha cedido un tanto la demanda con baja de unos céntimos de los cambios antes cotizados. La Deuda exterior viene cotizada de Paris con la mejora de 40 céntimos respecto del cambio de la misma hora de ayer; esto es, á 60/69 por 100, y de Londres trae la cotizacion de 60/88.

Conforme con esta ventaja, es mejor el aspecto de la contratación de giros sobre el extranjero; pues los francos han perdido de su beneficio 60 céntimos por 100; esto es, se han cotizado de 21/80 á 21/40 por 100 beneficio al papel; y el cambio de libras esterlinas solo alcanza 80/63 pesetas una en cheques sobre Londres.

El curso de los efectos públicos viene á ser esta tarde el siguiente: El 4 por 100 interior cotado en títulos de la serie F á 65/65; pero despues de la hora oficial se indica como corriente el cambio de 65/55; en los de la serie E, 65/85 por 100.

A fin de mes de 65/55 á 70 primero, volviendo para terminar á 65/55, y con prima de 40 céntimos á 65/15. El 4 por 100 exterior, como los billetes de Cuba, han tenido alguna ventaja en sus cambios; este es, la Deuda exterior quedó ayer á 74/10, y esta tarde subió de 74/40 á 50, bajando despues hasta 74/25, que es como cierra en operaciones al contado; y á fin de mes de 74/25 á 50, bajando despues hasta 74/20 en última cotizacion.

Los billetes de Cuba de 1896 quedaron ayer á 91/50; comenzó hoy su cotizacion á 95 por 100, bajando hasta 94/75, y terminando á 94/80.

Los de la emisión de 1890 quedaron ayer á 83/25, y esta tarde han seguido de 83/60 á 83/90, último cambio.

Las acciones del Banco de España sin variacion á 332/25 por 100. Las del Banco de Castilla á 40 por 100. Las de la Compañía Arrendataria de Tabacos á 192/50 y 192/75.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65/45 dinero. (DE LA AGENCIA FABRA).

PARIS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 60/66; 3 por 100 francés, 101/25.

LONDRES 11.—Exterior español, 60/49.

LIQUIDACION

En el ALMACEN DE TEJIDOS de la calle Fuencarral, 18, é Infantas, 1.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO Enero 11 (5 tarde).

La disposicion de las isobaras es muy semejante á la de ayer. Un área de presiones superiores á 786 mm., se apoya sobre las islas Británicas, constituyendo un anticiclón poderoso y un mínimo de escasa importancia (760), y que se rellena rápidamente sobre Sicilia. Pero el gradiente es todavía muy considerable y los vientos siguen siendo frescos y aun duros del Nordeste en toda la Península.

Empieza á dibujarse una depresion entre Madera y la costa de Africa. El tiempo es bueno, pero si no hay error en los telegramas, nieva en Oviedo y Bilbao. Es extraordinario el descenso de la temperatura. La máxima ayer fué de 13º en Málaga; en Soria no pasó de 3º bajo cero. Las mínimas de hoy, como sigue: Teruel (parece que debe haber error), 12º bajo cero.

Segovia y Soria, 8. Albacete, 7. Salamanca, Burgos y El Escorial, 6. San Sebastian, Cáceres y Ciudad-Real, 4. Badajoz, Granada y Murcia, 3. Orense, Sevilla y Valencia, 1. En Madrid el día ha sido despejado y de sol, cruditísimo y de viento fresco (11 metros por segundo) del primer cuadrante. Por el horizonte del Sur, hasta 40º de altura se eleva un palio de cirro-estratos.

Los estanques del Retiro, menos el grande, están helados. La temperatura máxima llegó á 0º bajo cero, y la mínima á 5º bajo cero. Es probable que el tiempo sea frío, incierto y de viento del Este.

El director, Arcimís.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 8º bajo 0. A las doce de la tarde, 4º sobre 0. A las cuatro, 0. La máxima fué de 5º sobre 0. Las mínimas de 7º bajo 0. El barómetro marca 708.—Variable.

CHARADA.

Siempre que prima segunda alguna cosa Asuncion, toda la casa registra sin olvidar un rincón. No hay cuidado que la encuentre, pues con el tres la ha de dar, y tiene tan poca maña que jamás la puede hallar. En la funcion de mi pueblo al concluir de bailar, un primario dos tercios siempre se suele saltar. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solucion mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: ES-TO-MA-CAL.

CANTARES.

No te muestres enojada dulce paloma sin hiel, que me causarás la muerte y te llamarán cruel.

Aunque quisiera, no puede mi corazón olvidarte, porque mis ojos se niegan á dejar de contemplarte.

Yo nunca podré olvidar las penas que me has causado, pues hi de llegar mi muerte antes de haberlo logrado.

Cantares pretendo hacerte no lo puedo lograr, pues al mirar tus encantos no sé por dónde empezar.

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Cartagena: Reyes Millan, calle Toledo.—Santiago: Antonio Ariza, Horno, 1.—Cieza: Joaquín Díaz Calvan, diputado.—Clydebank: Luckhaus, Cedaceros, 13.—Puerto Santa María: Gonzalo Sangro, teniente artillería.—Badajoz: Gabriel Lobo, Janús Valle, 42 duplicado, segundo izquierda.—Alcira: Eleuterio Minguez, San Lorenzo, 2 duplicado. Este.—Alcázar: Sepúlveda, Valenzuela, 87, primero.—Bárcena: Daniel Polanco, General Porlier, 12. Sur.—Brievissa: Melchora Vélez, Salitre, 10 y 12, segundo. Norte.—Aranjuez: Mariana Cubilla, Quedado, 1, bajo.—Torrelavega: Manuel Cuestas, Congreso, San Joaquín, 180, tercero.—Badajoz: Elisa Aula, Viriato, 4.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 12 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entrameses. Puré de caprejos. Salmon á la parrilla, salsa semolada. Filete de vaca á la moderna. Coles de Bruselas á la francesa. Perdiz á la broche. Dulce y cojita de Chantilly.

CULTOS

Santo de mañana.—San Benito, Abad. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó Escuelas Pias de San Fernando. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesion y reserva. En la iglesia de las Escuelas Pias de San Antonio Abad, continúa la novena de su Titular. En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En las parroquias, idem id., con explicacion del Evangelio. En los Servitas ejercicios piadosos por la tarde, predicando el Sr. Calero. En el Asilo de la Santísima Trinidad id., el señor rector. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—18.º domingo popular.—A las 8 1/2.—Lo positivo.—La gente de pluma. A las 4 1/2.—El vergonzoso en Palacio.—La gente de pluma. Comedia.—4.ª serie.—T. 2.ª.—A las 6 1/2.—El libre cambio. A las 4 1/2.—El guardian de la casa.—Los asistentes. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—Carmela.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vivero. A las 4 1/2.—La madre del cordero.—De vuelta del Vivero.—La maja.—El marques del Pimenton. Lara.—24 de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 9 1/2.—Doña Juanita.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El marido de mamá. A las 4 1/2.—Zaragüeta (dos actos).—El bigote rubio.—Quince minutos en globo. Apolo.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—La noche de San Juan.—A las 10 1/2.—Las zapatillas.—A las 11 1/2.—Los inocentes. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—El niño de Jerez.—A las 10 1/2.—El señor corregidor.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba. A las 4 1/2.—De conquista.—El moro Muzá.—El bajo de arriba.—El tambor de granaderos. Principe Alfonso.—A las 2 1/2.—Concierto bajo la direccion del maestro Campanini. Roma.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—Un punto filipino.—El principe heredero.—Segundo acto. A las 4 1/2.—Los aparecidos.—Un punto filipino.—Chateau Margaux.—Chico y Chica. Teatro Circo de Parish.—A las 9.—La Dolores. A las 4 1/2.—La misma. Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—El barquero de Cantillana.—Gran concierto andaluz. A las 4 1/2.—El barquero de Cantillana (estreno). Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Rusia.—Sesiones de patines, columpios, embarcaciones, tiros de salon y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos. Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.

IMPRESION DE EL CORREO, BARRIETE, 8.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La reina Victoria y el Emperador Guillermo.

LONDRES 11.—El periódico Daily Telegraph publica un despacho de Berlín, en el que se dice haberse cambiado cartas de gran importancia entre la reina Victoria y el Emperador Guillermo, respecto á la cuestion del Transvaal. El carácter de la de la reina ha sido serio, pero afectuoso; el de la del Emperador, cortés y lleno de deferencia.

Vapores correos.

HABANA 11.—Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor correo San Fernando, de la compañía Transatlántica.

SUEZ 11.—Hoy ha salido de esta puerto, para Aden, el vapor correo de la compañía Transatlántica Isla de Mindanao.

Visita.

PARIS 11.—El nuevo prefecto del Tarn ha estado en Carmaux visitando la casa municipal y el Circolo republicano y las diferentes fábricas de la localidad.

Noticia atrasada.

LONDRES 11.—Un despacho de Pretoria, fecha del 8, anuncia que en Johannesburg se ha verificado el desarme sin incidente alguno.

Desórdenes por hambre.

PARIS 11.—Con motivo de los desórdenes ocurridos en Bari (Italia) por haber muerto de hambre algunos y asaltado la muchedumbre algunas panaderías, siendo necesario que el gobierno enviase fuerzas del ejército para restablecer la tranquilidad, un diario de Roma hace constar que más eficaz que las armas sería el envío de recursos para combatir la miseria de aquella localidad, causa única de los alborotos.

Temporal.

PARIS 11.—Con motivo del gran temporal que hubo anteanoche en el canal de la Mancha, impidiendo la llegada de los buques correos, se señalaron algunos desastres marítimos en las costas de Inglaterra.

El referendun en Suiza.

PARIS 11.—Un periódico suizo se lamenta de la extension dada al uso del referendun, pues en la actualidad el pueblo tiene que entender en numerosos asuntos, como el del Banco del Estado, los seguros, la compra de los caminos de hierro, extension de la intervencion general á todos los bonques, unificación del derecho civil y penal, intervencion de la Confederacion en las escuelas primarias, Cajas hipotecarias, elecciones del Consejo federal, monopolio de las fuerzas hidráulicas y otros muchos asuntos, siendo las decisiones populares muchas veces origen de reformas del Código fundamental de Estado.

Un banquete.

PARIS 11.—El próximo jueves el presidente de la República dará un gran banquete en honor de los individuos del cuerpo diplomático acreditados en esta capital.—Fabra.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Ante el Sr. Gullon ha declarado hoy el Sr. Santiago, apoderado del cuñado de Pepe el Huero, Sr. Moreno Somolinos. Dicho señor ha manifestado que á los que entraban mercancías sin pagar derechos se les imponía una multa del doble, de la cual el concesionario no recibia nada. El ex-teniente visitador de consumos señor Rodríguez Ovejero, en su declaracion, ha denunciado algunos abusos que supone cometidos en consumos por el conde de Peñalver.

El Sr. Esclava (D. Bonifacio), hermano del concejal del mismo nombre, ha manifestado que cuando pidió al presidente del gremio de vaqueros, Sr. Lebo, dos mil pesetas en nombre del Sr. Contreras, á quien conocia, lo hizo para darle una broma. También declaró el Sr. Plaza, jefe de policía urbana, á quien se habia citado confundidamente con otra persona del mismo apellido.

El último que declaró fué el abogado don Agustin Retortillo.

Ha sido denegada la reforma de los autos de procesamiento de los concejales don Leonardo Perez y D. Manuel Sarrano Salvador.

Denuncias contra el Sr. Bosch. Ante el Sr. Lopez de Sá han declarado hoy los Sres. Lacasa, ingeniero de minas; Camuñas, ex-interventor de los mercados, y Conde.

El Sr. Camuñas habló del expediente de sisas, é hizo algunas denuncias de abusos cometidos en consumos por los Sres. Bosch

y Pepe el Huero, y presentó una carta del presidente del gremio de petroleros en que se denuncian los mismos hechos.

Por último, hizo algunas acusaciones contra los Sres. Bosch y Romero Robledo. Los otros dos declarantes no hicieron ninguna manifestacion que ofrezca intereses.

EL ARTICULO DEL "TIMES."

Hemos leído en el número recibido hoy el que publicó hace dos dias sobre la guerra de Cuba, de que hemos dado un extracto telegráfico. Para mayor ilustracion de nuestros lectores, á continuación traducimos los párrafos siguientes, de que el telegrama no hizo mencion:

«A quien observe á distancia al general Martínez Campos, le parecerá más bien un político que un soldado. Lleva su campana con un espíritu conciliador, que aun cuando sea admirable, se ha demostrado plenamente que resulta inútil para dominar una insurreccion cubana. Como regla general puede decirse que cuando se combate se debe combatir en serio, como el mejor medio de llegar á una situacion en la cual la conciliacion pueda surtir algun efecto. Las revoluciones no se dominan, ni tampoco se hacen con agua de rosas....»

Más adelante dice, acerca de este mismo tema de la política de la guerra que, por otra parte, un cambio completo en sentido represivo tendria tambien el inconveniente de suscitar protestas embarazosas. Merece conocerse textualmente el siguiente párrafo: «Sean cualesquiera las quejas que en razon puedan alegarse por la poblacion cubana contra el régimen actual, no hay razon para suponer que ganará nada con el establecimiento en Cuba de una autonomia como la que los insurrectos desean, la cual, por de pronto, entregaria esa enteramente el gobierno en poder de negros y de mulatos.»

NUOVOS CONCEJALES

Como La Epoca dijera anoche que el gobierno nombraría pronto concejales interinos para suplir en el Ayuntamiento de Madrid las plazas vacantes, ha habido hoy gran curiosidad en la Casa de la Villa por ver si se realizaba aquella noticia.

Pero hasta bastante tarde no ha llegado ninguna orden. Mientras tanto, la administracion municipal puede decirse que está en suspenso, porque no van los unos, porque no pueden ir los otros, y porque los que asistea andan con pies de plomo.

COMISION DE CÓDIGOS

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha reunido esta tarde la seccion primera de la comision general de Códigos, bajo la presidencia del Sr. Cárdenas (don Francisco).

Asistieron los Sres. Gamazo, Danvila, Garnica, Manresa, Isasa y Lastres.

Hasta último ha tomado posesion esta tarde de su cargo de vocal.

Se acordó examinar los informes de las Audiencias, Colegios de abogados y otras corporaciones á fin de redactar un proyecto de reforma que armonice la ley de Enjuiciamiento civil y el Código civil.

A dicho efecto se ha nombrado una ponencia compuesta de los Sres. Isasa y Lastres, que se encargará de estudiar los informes referidos.

El correo de Aragón.

Como la via en Casetas aún no está despejada, tampoco hoy se han recibido los correos de Aragón y de Cataluña.

Hasta esta tarde á las cinco no habrán llegado á Madrid.

¿Quién dió los palos?

En el juzgado municipal del distrito del Centro se ha celebrado hoy el juicio con motivo de los palos recibidos días atrás por el Sr. Novillo, jefe de negociado del Ayuntamiento, en la Puerta del Sol, suponiéndose autor de los mismos al concejal Sr. Martínez Sevilla.

Este negó terminantemente ser el autor del atropello, á pesar de las afirmaciones del agredido. Los testigos se limitaron á decir que conocian el hecho, pero que no sabian quién era el autor del mismo. Preguntado el Sr. Novillo si pedía ampliacion de prueba, contestó que no.

Circolo Mercantil.

Ayer quedaron entregadas á la Caja de Huérfanos Militares las 351/25 pesetas, remanente de la suscripcion de Melilla.

# PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

## VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER  
Es el mejor cosmético  
Hace crecer el Cabello  
DESTRUYE LA CASPA

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.  
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito o rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.  
Preparado por el Dr. J. C. AYER y G. A. Lowell, Mass., U. S. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona  
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## UNION MARINE

Insurance Company, Ltd  
Compañía Inglesa de SEGUROS MARÍTIMOS Y DE TRASPORTES FLUVIALES Y TERRESTRES

FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863 y establecida legalmente en España desde 1891

Capital..... Ptas. 32.700.000  
Fondo de reserva..... 7.500.000

La Union Marine asegura a las primas corrientes Mercancías y Valores contra accidentes o riesgos de mar, y como complemento al Seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de mercancías por ríos, canales y ferro-carriles y los del incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los Muelles, Estacadas y de camino de hierro, Depósitos de Aduana, etc., cuando así se estipule especialmente.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:  
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPLICADO, MADRID

## GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas a precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcaoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios.  
Infantas, 1 (próximo a la de Fuencarral)

## Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON  
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid  
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid, y 16 en Provincias.  
De los mismos autores  
LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).  
Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

## LAS PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los estornos crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

## SERVICIOS

### COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, el Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual a de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cui y Estados-Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS  
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Kokoama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO  
El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES  
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LÍNEA DE FERNANDO POO  
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS  
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
SERVICIO DE TÁNGER  
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Compañía puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

## LOS TIROLESES

### EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.  
Boletines de defunciones, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.  
Anuncios en teleros de teatro, vallas y medallas.  
Reporte a domicilio y en la vía pública y fijación de cartones.  
Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS  
BARRIONUEVO, 1 y 3, entresuelo.—MADRID  
TELÉFONO 324

## TISIS

y catarras crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.



BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona).  
OFICINAS: En la Administración de S. E., Luna, 11.—Madrid

## PRECIOS

En la estación de San Sadurn (Barcelona).

VINOS DE		
2 AÑOS	3 AÑOS	4 AÑOS
Pesetas	Pesetas	Pesetas
184	224	264
112	117	122
56	58	60
28	29	30
14	14	14
7	7	7
3	3	3
1	1	1

DEPOSITOS  
En Madrid: Ventura de la Vega, 1, Expendiduría de vinos Españoles.—Teléfono 508.  
En Barcelona: Rambla de Estudios, núm. 11, Expendiduría de tabacos número 20.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS  
Caja con 25 botellas..... 18  
Una botella..... 1  
Media litro..... 1

Se reciben en la Administración, LUNA, 11, Teléfono 843, y en los Depósitos arriba indicados.

NOTAS  
1.º Para el vino servido en barricas y barriles, no se cuentan diuitas.  
2.º Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 0,25 por caso.

## RECOMENDAMOS

todo el que guste adquirir el Carbon Antracita de LA CALERA, dirija sus pedidos a cualquiera de los puntos siguientes:  
Sanco, 2  
Jorge Juan, 4  
San Vicente, 35  
Ventura Rodríguez, 15  
Magdalena, 11  
Pecelados, 24

## IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

## SOLUCION GOIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Requitismo, Enfermedades de los Huesos, Desarrollo deficiente, Ineptencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.  
GOIRRE, Farmac., 7B, rúa de Chereho-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

## Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, San Marcos, 30, hasta las seis de la tarde.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

PRESTA	300
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fines urbanos y para todos los quinillos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato especial para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idioma para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idioma para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuatro indicadores de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

Enero 11) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 18)

## SABINA

POR FEDERICO SOULIE

—Mlle. Durand conservará para sí, de cualquier modo que sea, el mérito de su buena acción, y M. de Prosnay ignorará completamente que yo haya estado informado de nada.  
—¿Cuál es, pues, vuestro intento?  
—Si os contestase diciéndoos como vuestra pupila que quiero sorprenderos con unas estrepas que pienso haceros, rehusaríais tal vez mi respuesta. No obstante, no puedo decirlos el designio que tengo hasta tanto que esté seguro de que Mlle. Durand admita mi mano, porque lo que sería, prosiguió el marqués con un semblante que parecía congratularse consigo mismo de su feliz idea, lo que sería, repito, una cosa de buen gusto de parte de un futuro aceptado, no justificaría de ser una tontería de parte de un justiciera. Dignaos, pues, encargados de comunicar mi propuesta, y dispensadme si he podido titubear un momento. Solo los corazones verdaderamente prendados, son los que se alarman por cualquiera cosa.  
Las buenas disposiciones de M. de Bellestar convenían demasiado a M. Simon para que éste no aceptase cuanto el marqués pretendía hacer.  
—Habla de todo eso—dijo M. Simon.—pasado mañana es el día de Sabina, y por si lo ignorais os lo aviso para decirnos que nos encontráreis en la velada todos reunidos.  
El marqués salió del gabinete de M. Simon radiante de alegría; acababa de descu-

brir el medio de hacer a la vez una buena acción, y una cosa elegante, uno de esos golpes escénicos que toman por asalto el corazón de una mujer, y la novedad de su invención le encantaba hasta el extremo de andar sin saber dónde ponía los pies.  
Cambió no obstante de pensamiento cuando al pasar por el aposento de Silvestre le llamó éste diciéndole:  
—Señor de Bellestar, ¿habéis escogido ya la persona a quien tengan que llevarse todos estos papeles?  
—¡Bah!—dijo el marqués como si cayese del séptimo cielo en donde estaba en toda su gloria—¡bah! está bien. Guardados de nuevo, porque todo se ha arreglado ya.  
—¡Ah!—dijo Silvestre, a quien tanto esta noticia como el tono con que había sido dicha desagradaron altamente—¿os quedáis de nuevo con M. Simon por vuestro procurador?  
—Hubiera sido más justo decir que me conservaba el entre sus clientes. De cualquier modo que sea, mis negocios están corrientes; y quien sabe si tal vez los vuestros lo estarán también.  
—¿Qué queréis decir?—preguntó Silvestre con un tono seco.  
—Nada.... ¡Adios, señor mío, adios!  
M. de Bellestar salió en odio del estudio, y M. de Prosnay volvió a ocupar su asiento diciendo:  
—Vamos, es probable que se haga este matrimonio.  
Púsose después a escribir, y en tanto que su pluma iba escribiendo aquellas frases que podía decirse que su mano sabía de memoria, murmuraba por lo bajo:  
—¡Oh, miseria, miseria! ¡Ser pobre hasta este punto!  
Como continuaba escribiendo, su pluma vino a dar con una lágrima que se había desprendido de sus ojos: la tinta se esparció sobre el papel, lo que dió margen a Ra-

díno, que era el que estaba encargado de copiar el trabajo de Silvestre, para decir como Brid-oison:  
—¡Hola! a... a... qui... ha?... y... un... un... man... ch... chon... es... l... im... p... po... si... si... ble... l... ee... er... lo... q... que... di... di... ce... a... aquí.  
IV.  
Al día siguiente a aquel en que tuvieron lugar las escenas que hemos últimamente descrito, Mad. Simon salió con Sabina, como su marido le había prevenido, a recordar tierras; Sabina parecía estar muy alegre, y se entretiene mucho con las cartas que hacía. Cuando volvieron a casa Mlle. Durand se encerró en su aposento y escribió la siguiente carta a una que, como nuestros lectores verán en ella, era de sus más íntimas amigas:  
«27 de Diciembre de 1843.  
Te escribo, mi querida Aurelia, por muchas cosas, entre las cuales hay una, la más importante, que no quisiera olvidar de decirte, por lo que quiero comenzar por ella antes de entrar en el capítulo de las futildades. Amámonos ambas demasiado para que no nos suceda como a los enamorados que, según dicen, se hablan de todo, menos de lo que tenían que hablarse, de manera que así tienen que comenzar de nuevo al otro día y al otro... ¿Sabías tú esto? ¡Oh! yo lo creo: solo que te has vuelto demasiado discreta para que no tengas muchas cosas que confiamos. Voy, pues, yo a darte el ejemplo, porque yo no se en qué consiste, pero lo cierto es que tengo necesidad de hablar a alguna persona que me ama, y tú me amas, no es así? Dios mío, si tú no me amas, ¿cuán sola me me hallaría hoy en la tierra? Me han sucedido tantas cosas raras, que necesito quien me dé consejos, buenos consejos.  
Como te dije ayer, prometí a mi tutora pasar todo el día con ella recorriendo tien-

das, para lo cual pedi dinero a mi tutor, no queriendo tocar ni un maravedí de los cien mil francos, porque los necesito todos enteros: por otra parte, si hubiera dicho que tenía dinero, se me hubiese preguntado de dónde lo había sacado.  
Mi tutor entró esta mañana en mi aposento y me dejó sobre la mesa cuatro cuencuchos de monedas de oro, diciéndome:  
—¿Tienes bastante?  
El tono grave y dulce a la vez con que me dijo esto me intimidó, porque recordaba ya que en otras ocasiones había entrado con algunos luises gritando con tono regañón:  
—Necesita todavía más dinero la niña. No teneis orden ninguno en vuestras cosas, señorita.... no pensais en que no seáis más que una hija de familia. A bien que esta es la última vez que satisfago vuestros caprichos.  
Esto había sucedido el año anterior, y recordaba yo con qué festivo enojo la echaba en cara su avaricia, arracándole Luis por Luis diez veces más de lo que traía para darme. Rogábale, lloraba, le amenazaba; en tanto él se reía: entonces me enfurecía yo más, y llegaba hasta el extremo de robarle el bolsillo. Lidiábamos casi un con otro, hasta que al fin concluía todo riendo uno y otro; él con la risa de un niño, y yo como no reíré jamás.  
—No puedo explicarte, querida Aurelia, el efecto que produjo en mí la palabra y el acento de mi tutor. Habló como si se hubiera dirigido a una mujer dueña ya de sus acciones: ¿teneis bastante? me dijo. Si le hubiera pedido más, me lo hubiera dado: por otra parte, no me preguntaba el empleo que iba a hacer de aquel dinero, dejándolo, por decirlo así, bajo mi responsabilidad. ¿Cuán caprichoso-somos las mujeres! Hábame de ante nada en mi vida, y yo a d tener que recurrir a las mañas que

como he dicho ponía en juego otras veces, impacientábame antes de llegar del largo sermón que me esperaba, y hé aquí que cuando todo ha salido mejor que yo hubiera podido desearlo, me hallo como triste y llena de disgusto.  
Es este un sentimiento muy raro, ¡no es así! Pues bien: es que cuando me han faltado los regaños de mi tutor, ha querido sin duda darme a conocer que era libre; pero me ha parecido también que me decía: ¡dó, sois sola.  
Como M. Simon notase la repentina tristeza que se había apoderado de mí, me preguntó qué tenía. A lo cual contesté diciéndole que nada. No me atrevía a decirle que estaba triste porque no me regañaba. Si hace un año me hubiese visto así, no me hubiera dejado hasta que le hubiese confesado la verdad; pero esta mañana, muy lejos de insistir en preguntarme, me ha dejado con mi tristeza, sin cuidarse más de ella.  
Esto me ha parecido cosa muy mal hecha. ¿No crees tú que si tenía que reprendirme por algo me lo debería de haber dicho? Tan triste estaba yo, que estuve a punto de preguntarle si había hecho alguna cosa mala; pero casualmente apareció en aquel momento la camarera de Mad. Simon, la cual me advirtió que estaba pronta mi tutora. Entonces fue únicamente cuando mi tutor me dijo:  
—Necesito tener una entrevista contigo; pero es ya demasiado tarde ahora....  
Yo quisiera que fuese en aquel momento.  
—Niña curiosa....—me dijo con dulzura.  
—¡Oh!—dije yo con lágrimas en los ojos.—no, esto no es curiosidad, si lo que os veo enfadado... conozco que teneis algo conmigo.... y yo no quiero veros así.... no quiero que me pongis mala cara.  
Jamás he visto a mi tutor tan conmovido, ¡ta! enternecido: me cogió con las dos manos, me miró un momento con una es-